

金水区社区建设三年跨越式发展——

和谐在社区 满意在社区

本报记者 高凯 通讯员 冯景义 王璐洁 文 李焱 图



社区居民安居乐业。

初冬时节,漫步在金水区的一个个居民小区,能深切地感受到这里正在发生的喜人变化:居民不再为办事找不到门而苦恼,取而代之的是管理有序、功能完善的社区服务;小区脏乱差现象正逐步消失,取而代之的是整洁干净的环境;邻里纠纷正一天天减少,取而代之的是安定祥和、民风纯朴的和谐新气象。

2006年以来,金水区把社区建设作为三年跨越式发展8大重点工程之一,以建设和谐社区为目标,以居民需求为取向,统筹城乡社区发展,不断开拓社区服务,创特色、出精品、打品牌,建成了一批管理有序、服务完善、环境优美、治安良好、生活便利、人际关系和谐的新型现代化社区。为此,该区也被授予了“全省和谐社区建设示范区”、“全国和谐社区建设自主创新先进城区”等先进称号。

建设提速 打造城乡社区“两个平台”

英协社区居民张大爷已退休多年,他每天的生活是这样度过的:早晨散步,观赏晨练的歌舞;白天,到社区文体中心拉拉二胡;晚上,在阅览室看看书报。记者采访时说,之所以能这样幸福地生活,关键是现在的社区已今非昔比,过去是单一居住,现在集娱乐、休闲、健身为一体。

2006年,金水区开始实施社区综合用房建设三年达标工程,每年投入大量资金在各社区新建了便民服务站、爱心超市及市民学校、棋牌室、图书室、书画室等居民活动场所。截至目前,全区177个社区建设任务,已有170处完成并投入使用,使该区的社区综合用房面积由改扩建前的2万多平方米增加到现在的近7万平方米,其中面积在500平方米以上的社区有76个,其中有12个达到了1000平方米以上,涌现出了雍苑社区、英协社区、省教育学院社区等一批具时代特色的亮点、精品社区。建成后的各社区功能更加完善,服务更加到位,环境更加优美,为全区和谐社区建设奠定了坚实的基础。

在积累了城市社区建设成功经验的同时,金水区提前谋划,拓展思路,积极探索农村社区建设模式,构建了完善的区—镇(街道)—村委会农村社区组织体系,并积极推进为民服务、社会救助、社会福利、医疗卫生等公共服务向农村社区

延伸,确定了12个村作为试点村,制订出台了具体的建设规划,对办公服务设施、各功能活动室进行重新建设和合理调配。2007年年底,首批“全国农村社区建设实验区”金水区上榜,标志着该区农村社区建设工作走在了全省前列。

服务延伸 小拓展解决民生大难题

社区是城市的细胞,是民生大舞台。把社区这个“家”搭建好、经营好,让社区的发展成果惠及每一位社区居民,是建设和谐社区的核心。金水区坚持“民生为本”,把群众的需求作为延伸社区服务的第一着力点,从医疗卫生、居家养老等事关群众切身利益的事出发,搭建起了服务百姓的新平台。

随着“看病难”问题的凸显,社区卫生服务站适时走进了社区百姓的生活,它以快捷、热情的人性化服务,便宜而实惠的价格优势得到了百姓的认可。近年来,为了使辖区社区卫生服务站的服务更好,金水区连续投入大量资金用于社区卫生服务软硬件建设,积极探索集“医疗、预防、保健、康复、健康教育、计划生育技术指导”六位一体的新型社区卫生服务模式,为辖区群众提供了“大病到医院,小病进社区,

康复在社区”的医疗保障。截至目前,全区拥有社区卫生服务中心3家,社区卫生服务站45家,覆盖率达85%以上。拥有社区医师312人,社区护士219人。定期深入居民家庭开展健康调查,免费建立家庭健康档案,开展各种常见病、慢性病防治、妇幼保健等健康知识教育……金水区的居民真正享受到了方便、经济、便捷、人性化的社区卫生服务,该区也荣获了全国社区卫生服务示范区荣誉称号。

老有所养是每个社区居民的心愿。在金水区,通过政府购买服务,由家政人员每天为老人上门提供1-3小时的免费服务,以此提高孤寡、空巢老人晚年的生活质量。这种没有院墙的养老院——“居家养老”,成为该区社区服务的最大亮点。2006年以来,金水区实施“金拐杖”工程,创新社会化养老服务模式,通过开展居家养老服务、组建社区托老站、规范社会养老机构管理等措施,率先在全省构建了新型城区社会化养老体系。截至目前,已服务过的“空巢家庭”达到677家,1122人,孤寡老人107人,服务对象满意度达到100%,同时有420名下岗人员实现了再就业。今年该区又新建社区托老站15所,面向社区老年人提供餐饮休闲、健康

护理等服务,目前有12所已投入试运行。此外,金水区还积极探索农村养老新模式,将解决农村孤寡老人生活照料工作列入2008年政府十件实事,目前全区所有农村孤寡老人均享受到了居家养老服务,生活状况得到了极大改善。

人文清风 塑造和谐社区邻里亲情

社区是居民的归宿,如何突破钢筋水泥构筑的楼宇居家所带来的人与人之间的阻隔,建立起邻里守望、相互关爱的新型邻里亲情,已成为建设和谐社区的新有之义。三年来,金水区大力实施“金百合”工程、“金阳光”工程,广泛开展社区邻里和谐和社区志愿者服务活动,一股股人文清风,一个个爱心举措,吹遍了金水区的177个社区,塑造起了邻里之间新关系。

文化是沟通心灵的使者。金水区在社区成立了夕阳红老年合唱团、秧歌队、模特队、健身操队等群众性组织,深入开展社区文化活动,每年都组织居民群众在社区开展“邻居节”、“社区才艺大赛”等丰富多彩、喜闻乐见的文体活动。今年,该区围绕“创建文明社区、促进邻里和谐”,先后举行了“共建文明邻里,同创和谐社区”主题活动暨“金百合”邻居节启动仪式,从形式到内容都较往年更加丰富多彩,极大地促进了邻里和谐,受到了辖区居民的欢迎。

“我是光荣的社区志愿者,哪里需要哪里就有我。扶贫济困、帮老助残,真情实意、送温暖……”这首志愿者自己创作的《社区志愿者之歌》,道出了志愿者的自豪与心声。2006年以来,金水区通过实施“金阳光”工程,招募热心公益事业的居民,培育参与面广、服务功能强、作用发挥好、志愿者队伍,还将社区志愿者服务与“居家养老”等社区服务有效结合,积极打造具有金水特色的社区志愿者品牌项目。三年来,社区志愿者服务队由原来的50支发展为400多支,志愿者总数近4万余人。金水区也被评为“全国社区志愿者先进单位”。

冬日喜逢热情温暖阳光,在记者游荡于金水区社区采访的过程中,一张张欣慰的笑脸,一幅幅和谐的生活画卷,还有那干净美丽的社区,不禁让人动情感慨城市的美好,更让人感慨政府用心于民的热心。



昨日上午,金水区经八路办事处工作人员来到辖区低保户刘凤云、张秀果等家中,为他们送来米、面、油和御寒的保暖内衣、棉被,让低保老人温暖地度过冬天。

本报记者 高凯 摄

未来路办事处

政府和居民良好互动

本报讯(通讯员 阎保亮 朱红丽)数天前,家住未来路办事处辖区的李大妈到所在社区办公室说,现在天气冷了,社区应该开展冬季安全教育,这对居民很重要。昨日,当记者来到未来路办事处辖区时,发现每个社区都贴出了冬季安全教育宣传页,且各种各样的安全教育活动在居民中间热热闹闹地开展起来,社区忙得不亦乐乎,而这一切工作都因李大妈一句热心的提醒。

未来路办事处辖区政府和居民们之间有着良好互动关系,该办经常要求工作人员在走基层服务时要特别关注辖区居民的需求,和谐引路,处心积虑为百姓解困是该办近两年的特色工作。未来路办事处专门成立了由街道负责人、驻地单位等参加的“和谐社区创建指导委员会”,定期和居民们坐在一起召开协调会,广大居民、办事处、驻地单位之间的关系一天一天融洽起来,尤其是一些在社区广泛开展起来的环保、扶贫、助就业等活动,更让居民们觉得生活多姿多彩。未来路办事处还从辖区社区楼院中选出110名热爱社区工作、甘为居民服务的楼院长为居民解决身边的困难,真正实现政府牵线搭台,百姓当家做主管理社区事务的愿望。

关系和谐了,一切难办的事情也就迎刃而解了。过去,在未来路办事处辖区有36个无主管的居民楼院,由于这些居民楼院长年没有人管理,院中是杂草丛生,垃圾成堆,院中居民多是苦不堪言。自该办形成驻地单位、办事处、居民三方和谐共管社区事务后,居民首先提出要求,办事处马上派出工作人员进行现状调查,同时在收集群众意见后,召开联席会议商讨怎样让居民小区靓丽起来。最后,经过商讨,根据广大居民的改造意见,未来路办事处先后投入2120多万元,在驻地单位的支持配合下,成功对这些楼院进行了升级改造,使改造后的楼院实现了灯明、路平、水通、整洁、优美,辖区居民无不拍手称快。该办投入资金218万元对辖区9个社区、111个楼院内安装了电子监控设备,在社区构筑了空中有电子眼、地面有社区民警、巡防队员巡逻的安全网络,使辖区发案率明显下降,治安环境逐步好转。

环境变了,居民之间的关系和谐了,办事处依然没有停下为民的脚步。为了拓宽辖区就业渠道,该办通过出资提供有效的就业培训和辖区单位提供的岗位相结合,为渴望就业的居民提供新的就业岗位。据了解,截至目前,该办通过面对面调查困难居民生活情况、就业愿望,先后帮助210位困难人员就业,帮助下岗失业人员再就业850人,深受辖区广大居民的好评。

花园路办事处

新增托老站 服务老年人

本报讯(通讯员 陈硕)“又是一件喜事,社区又多了一个托老站,我们可是真幸福呀!”昨日,在已经开放的金水区花园路办事处工业院社区托老站,居民王大爷忍不住夸赞办事处为辖区老人想得周到。

花园路办事处自金水区推出居家养老服务后一直是该区探索居家养老的一个试点,此后,该办事处成立第一个社区托老站——省卫生厅托老站,托老站建成后,内设的老年健身房、娱乐房、餐厅、休息室等不仅实现了社区老年人养老不出门的愿望,还使老年人的生活逐渐丰富起来,深受辖区居民的好评。

据了解,此次开张的工业院社区托老站是花园路办事处辖区第二家托老站,该托老站比之前开张的省卫生厅托老站配置更丰富,且涵盖了多种服务老年人阅览室、理疗等一系列居室。以社区托老站为依托,成功引进社会化养老机构,建立了辖区60岁以上孤寡老人和“空巢老人”档案,目前已为老人提供服务150人次,使老人不出家门享受到了街道和社区的双重关爱。

金水传奇

陈砦村的演变

张宏亮

陈砦村位于郑州市北环,是郑州著名的都市村庄,陈砦村辖区内的蔬菜批发市场和花卉批发市场在全国知名,在中部地区颇具影响力。不过,从前的陈砦村并没有这么风光,只是人们眼中的一个小土寨,今天能发展成为郑州数一数二的都市村庄,积累了太多陈砦人的辛苦。

据村中老人回忆和相关家谱资料记载:在明朝初期,当时的庙李村叫西凤留村,而陈砦村现在所在的位置叫东风留村。数十年后,汤姓从山西洪洞县迁来定居,并改村名为汤家砦。到清咸丰时期,逐渐发展起来的汤姓又迁往现在的柳林村。此后数年,大量姜姓人家又在陈砦兴起,这时陈砦又改村名为姜家砦。又过了很长一段时间,耿姓代替姜姓在陈砦村兴起,并将村名改为耿家砦。到清末清初时,耿姓人家渐渐迁走后,陈姓人才在陈砦村慢慢兴起,并正式改村名为陈砦村。陈姓在村中旺盛时当数清朝时期,这时村子规模逐步扩大,陈砦也渐渐被村民们称为“陈砦”。

在旧社会中,“寨”和“砦”都是村庄的防御设施,用砖或者石头垒起的堡垒叫“寨”,用土打起来的叫“砦”,在当时很多村庄为了防止盗贼纷纷垒起寨子。不过,据史料记载,陈砦村在历史上并没有砖石寨墙,只有土围子,其官名理应为“陈砦”,但因很多人喜欢用陈寨的称谓,所以到现在还有人把陈砦称为陈寨。

1954年红光社时期,陈砦和东史赵村合并为郑州市第一个农业合作社——柳林乡红光社。当时,两个村的干部们聚在一起研究村名,决定从两个村的村名中各取“陈”和“赵”两字,组成村名。作出决定后,时任红光社社长赵文义是东史赵村人,他提出让东史赵人发扬风格,所以才有了将陈砦的“陈”放在前面,并改村名为“陈赵”村。不过,这样的决定不符合地名管理的有关规定,当时的郑州市郊区民政局没有批准这个村名,而是按惯例将合并的两个村取其中一个村村名为合并后的村名,并最终选择了将村名定为“陈砦”村。

到上世纪70年代农业学大寨时期,很多名字带“砦”的村庄兴起了改“寨”的风潮,这样陈砦也渐渐被人称为陈寨了。最近这些年,陈砦经济文化发展很快,成了郑州北环地区著名的都市村庄,很多报纸、电台都来报道陈砦。在这个时候,陈砦人注意了把握砦和寨,坚持用砦,才使自己的陈砦村言明了正身。

如今,随着北环路的陈砦村,在经过了数十代人的辛苦努力后,村容村貌发生了巨大的变化,高楼多了,道路宽了。此外,富起来的陈砦村吸引了大量流动人口涌入陈砦创业,加上辖区批发市场发展迅猛等使该村经济提速不断加快,现在陈砦村的名气越来越大,其经济发展模式已成为众多省内外村子学习发展的首选对象。

金水严查工地劳保用品质量

本报讯(记者高凯 通讯员李玉革)“这头盔不结实,一旦发生意外,工作人员的安全很难保证。”“工作服反光标识不明显,这样不安全。”昨日,金水区对辖区内部建筑、制造加工等单位中工人使用劳保用品的质量进行检查,并对两家不合格单位下发整改通知书。

据了解,此次检查主要针对辖区内部危化品生产经营、制造加工、建筑、制造等单位在作业时需要使用劳动防护用品的单位,检查内容为生产经营单位是否为其从业人员配发防护用品、安全带、安全带、特种工作服等防护用品,以及工作人员所用的劳保用品是否符合国家或行业标准,质量是否过关,特种防护用品是否有安全标志等。检查后,存在不合格情况的单位将被下发整改通知,之后工作人员将根据整改通知书进行复查,督促整改单位整改到位。



昨日下午,金水区教体局在郑州市76中学举行跳绳暨踢毽子比赛。跳绳暨踢毽子比赛是广大青少年喜爱的传统体育项目,金水区已经连续多年举办,此次比赛共有33所小学、1800余名小学生参加,是金水区历年规模最大、参加人数和项目最多的一次。

本报记者 高凯 摄

13年前,一个名叫张宝红的打工妹从登封来到郑州开始了自己的漫漫打工路,经过数次的“上岗”和“下岗”,她终于在40岁拥有了自己的事业——一家位于金水区英协路上的干洗店。当老板后她念念不忘打工岁月,带着一帮下岗工人辛苦工作。

今年冬天,郑州的气温有些异常,温暖的阳光始终不愿意离开,来到张宝红的干洗店,张宝红和几个下岗工人开怀的笑声,让人心中更觉温暖。在一名店员的引导下,记者来到了洗衣店的操作间。张宝红放下手中的活儿,和记者聊起这些年她从打工妹走过的日子。

1995年春节刚过,郑州依然飘着寒冷的空气,刚从登封来到郑州的张宝红望着陌生的城市,站在熙熙攘攘的人群中,心中升起一阵又一阵的焦急和无奈。

“那段岁月终身难忘,困难太多了,很多次都想要放弃,毕竟自己是女人,想想生活落魄,而前途茫茫,心里实在是着急。”去餐馆当服务员,干小生意等,只要能挣点糊口的钱和学习人家的经验,张宝红都是不怕累、不怕苦。现在,让她回忆都干过什么,她都得好多想几分钟,因为曾经打工的地方太多。

1998年,张宝红在郑州一家酒店打工,收入还好,没过多久,丈夫也来到这里和她并肩作战。夫妻二人奋斗了半



年之后,把孩子也从老家接了过来,一家人终于团聚在了郑州。但是天有不测风云,就在此时,他们所在的酒店因为牵涉经济纠纷,被迫关闭,夫妻二人只得同时失业。孩子上学要用钱,生活

需要有开销,张宝红和丈夫急得团团转。

失业了,但张宝红的心没有“下岗”,她重新去找打工的地方,到餐馆刷盘子、到宾馆当保洁员等,从零开始自

阳光总在风雨后

——打工女艰苦创业情系下岗工

本报记者 高凯 通讯员 花春霞 文/图

己的创业之路。在遥遥无期的期待和付出中,身边很多同龄人都放弃了,而她却依然努力地追逐着自己的梦想。

时光一晃来到2001年,这一年对张宝红太重要了,正是这一年她转行到一家大酒店当洗衣工,为日后开洗衣店积累了经验。她努力地学习着怎样干洗衣服、操作机器等,并从这里看到了赚钱的希望。干了四年后,辞职了。拿出多年积累的资金,开始了开设干洗店的规划。而身边的下岗工人,就成了她招聘员工的首选,她知道这些姐妹们,正和她当年一样,承受着失去工作的煎熬和再创业的焦虑。

如今,张宝红的小干洗店生意不错,每天都有顾客登门,而她也从打工妹成了真正的老板。

谈到以后的生活,张宝红更是神采飞扬,她说:“我还想开分店,现在已经开始打算了,我不想停下创业的脚步,我觉得自己还有潜力。如果分店能开起来,我还会用下岗工人。”